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新基建迎来新政策。工信部、网信办等八部门日前联合印发《物联网新型基础设施建设三年行动计划（2021-2023年）》，提出到2023年底，在国内主要城市初步建成物联网新型基础设施，社会现代化治理、产业数字化转型和民生消费升级的基础更加稳固。
9月份召开的国务院常务会议提出，“十四五”时期科学布局和推进建设以信息网络为基础、技术创新为驱动的新型基础设施。这不是中央第一次强调新基建。此次与以往相比有何不同？为何强调以信息网络为基础、技术创新为驱动？如何科学布局？记者采访了有关专家。
突出数字经济
中国电子信息产业发展研究院信软所副所长蒲松涛认为，“新型基础设施”概念并非第一次提出，最早可追溯至2018年的中央经济会议。此次国务院常务会议明确了新基建的建设重点是面向数字经济领域，信息基础设施和融合基础设施均是数字经济发展所需的基础设施。此外，此次提出“以信息网络为基础、技术创新为驱动”这一限定词，也进一步明确了新型基础设施建设面向数字经济发展这一重点领域。
“此次提出的新基建主要面向信息网络，是有侧重点的，同时在推进中更加强调核心网、移动通信网络的协调发展，因为只有实现信息网络整体传输效率的提升，才能实现更多应用。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林说。
“在后疫情时代，新基建的内涵逐步清晰，我国要通过新基建打造经济新引擎。”众诚智库总裁杨帆分析说，信息通信是推进信息化、数字化、智能化的关键力量，可以协助打造多层次工业互联网平台，促进融通创新，能够结合推进新型城镇化，推动交通、物流、能源、市政等基础设施智慧化改造，还可以促进提升农业数字化水平，建设远程医疗、在线教育等民生基础设施。以信息网络为基础、技术创新为驱动的新型基础设施，既是新增投资领域，也具有较强的带动性，体现未来发展方向。
杨帆认为，我国经济目前正处在由高速增长向高质量发展的转换期，此次规划的新基建侧重考虑了综合效益，体现了高质量发展的要求，未来将重点推动人工智能、工业互联网、物联网等领域的发展，促进制造业技术改造和设备更新，支撑新型服务业和数字经济，确保未来发展道路是绿色、低碳、循环和可持续的。
“综合来看，新型基础设施是我国经济发展特别是数字经济发展的重要基础，部署建设新型基础设施对于调整产业结构，培育经济发展新动能，促进产业转型升级具有重要价值。”蒲松涛说。
发挥带动作用
此次国务院常务会议强调要加强信息基础设施建设。具体包括，推动国家骨干网和城域网协同扩容，开展千兆光网提速改造。推进新一代移动通信网络商业化规模化应用。完善卫星通信、导航、遥感等空间信息基础设施。发展泛在协同的物联网。
为何要强调加强信息基础设施建设？杨帆认为，新一代移动通信网络正在加速与工业、农业、文旅等各行各业的融合，对千行百业的发展有壮大、叠加、倍增作用。目前，融合应用日趋活跃，产业生态稳步壮大，已形成了系统性优势，推进新一代移动通信网络商业化规模化应用的重要性不言而喻。未来需要做强新一代移动通信网络供给能力，持续做大行业应用规模，做优行业典型应用生态，做好网络安全风险防范。
新一代信息技术对经济增长的带动作用明显。浪潮信息联合IDC发布的报告显示，计算力与经济增长紧密相关，计算力指数平均每提高1个点，数字经济和GDP将分别增长3.3‰和1.8‰。算力指数有望成为衡量数字时代经济发展活力的关键指标。今年7月投入运营的南京智能计算中心，计算能力达每秒80亿亿次，也就是1小时可完成100亿张图像识别、300万小时语音翻译或1万公里的自动驾驶人工智能数据处理任务。
蒲松涛表示，以往互联网的建设与应用对我国经济发展具有重大推动作用，培育了一大批具有全球影响力的互联网企业。进一步部署推进信息基础设施建设有助于提升互联网、信息技术对于我国经济发展的带动作用。
蒲松涛指出，与既往互联网建设不同的是，在新型基础设施建设任务中，更强调了“提升拓展”，提升就是提升互联网和移动互联网的服务能力，进一步支撑发展互联网和移动互联网服务；拓展则是在之前网络基础设施建设的基础上，拓展部署空间信息基础设施和物联网，从而培育这些领域的新业态、新模式、新产业。
强调融合赋能
9月召开的国务院常务会议还强调，要稳步发展融合基础设施，包括打造多层次工业互联网平台，促进融通创新。结合推进新型城镇化，推动交通、物流、能源、市政等基础设施智慧化改造。提升农业数字化水平。建设远程医疗、在线教育等民生基础设施。
对此，专家表示，打造工业互联网、提升农业数字化、推进智慧城市等，是从多个维度来强化信息网络和实体产业的融合，通过融合来赋能实体经济，实现转型升级。
“作为新一代信息通信技术与工业经济深度融合的产物，工业互联网集关键基础设施、全新产业生态和新型应用模式于一身，体现了互联网从消费领域向工业领域拓展的变革力量，是促进产业转型升级、发展数字经济的重要着力点。”杨帆说。
新一代信息通信技术对制造业的赋能作用日益凸显。腾讯公司高级执行副总裁、云与智慧产业事业群CEO汤道生介绍说，腾讯持续推动数字化技术与工业制造业融合，以数据要素助力制造业高质量发展。比如在上海富驰高科，腾讯工业云结合光度立体、迁移学习等算法和云端算力，形成人工智能质检方案，将人工需要1分钟才能完成的质检压缩到几秒钟，质检效率提升10倍，每年可为客户节省数千万元成本。
蒲松涛认为，融合基础设施的整体架构可以理解为“信息网络为入口、数字平台为支撑、数据融通为核心、智能应用为关键、轻量服务为特色”，重点面向数字经济、数字政府、数字社会发展需求，其核心路径在于信息技术的融合应用，核心目的在于全面支撑各领域发展方式转变、结构优化和增长动力转换，强调融合赋能。
如何融合赋能？业内专家建议，可以通过政府采购等激励机制来激发传统产业向数字化、智能化转型。蒲松涛表示，一要注重行业知识或应用需求与信息技术的融合创新，二要注重基础设施标准的建设，使各个平台能够有效地互联互通。

